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Το βιβλίο του Μιχαηλίδη βασί
ζεται στη διδακτορική του διατρι
βή και ασχολείται με τις ευρύτα
τες δημογραφικές μεταβολές που
επηρέασαν τη σλαβόφωνη κοινό

τητα της Ελλάδας στις Νέες Ε
παρχίες, τη Μακεδονία και τη Δυ
τική Θράκη, την περίοδο από
τους Βαλκανικούς Πολέμους του
1912-13 έως το 1930.

Βασισμένο σε ανέκδοτο, κυ

ρίως, αρχειακό υλικό, καταγράφει
τα διαδοχικά προσφυγικά ρεύμα
τα, αναλύει τις αιτίες και τις συ-

νέπειές τους, σκιαγραφώντας πα
ράλληλα το πλαίσιο μέσα στο ο
ποίο αυτά πραγματοποιήθηκαν.

Ασκεί κριτική στις επίσημες
και ανεπίσημες απογραφές που
διενεργήθηκαν από τις ενδιαφερό
μενες βαλκανικές χώρες, την Ελ
λάδα, τη Βουλγαρία και τη Σερβία
(Γιουγκοσλαβία), επιχειρώντας να
αποδείξει πως τα απογραφικά δε

δομένα δεν αποτελούσαν τίποτα
άλλο παρά διπλωματικά επιχειρή
ματα στην εθνικιστική φαρέτρα
των εμπλεκομένων κρατών.

Επρόκειτο ουσιαστικά για ένα
«παιχνίδι» γύρω από την ονομα
σία και το αριθμητικό μέγεθος
των Σλαβόφωνων στο οποίο συμ

μετείχαν, τόσο στη διάρκεια του
Μεσοπολέμου όσο και αργότερα,
πολιτικοί, διπλωμάτες, δημόσιοι
λειτουργοί αλλά και ειδικοί επι

στήμονες.
Ο συγγραφέας αρχίζει περι

γράφοντας τις οξύτατες ανππαρα-
θέσεις που εμφανίστηκαν στο ε
σωτερικό των μακεδονικών κοινο
τήτων, μετά την απόσχιση της
βουλγαρικής εκκλησίας (Εξαρχίας)
από το Οικουμενικό Πατριαρχείο
το 1870. Οι κοινότητες χωρίζονται
σε «Εξαρχικούς» (ένδειξη βουλγα
ρικής εθνικής συνείδησης) και
«Πατριαρχικούς» ή «Γραικομά-
νους» (ενδειξη ελληνικής εθνικής
συνείδησης). Ορόσημο αποτελεί η
εξέργεση του Ίλιντεν (20 Ιουλίου/2
Αυγούστου 1903).

Η σύνθεση του πληθυσμού
της ελληνικής Μακεδονίας στις
παραμονές των Βαλκανικών Πο
λέμων παρουσιάζεται με στατιστι
κούς πίνακες της Ελλάδας, Βουλ
γαρίας και Οθωμανικής Αυτοκρα
τορίας. Οι πίνακες διαφέρουν,
διότι οι Έλληνες και Οθωμανοί
χρησιμοποιούσαν ως βασικό κρι
τήριο για τη σύνταξη των στατι
στικών τους την εκκλησιαστική υ
παγωγή (Εξαρχικοί / Πατριαρχι-
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κοί), ως τεκμήριο της εθνικής
συνείδησης των κατοίκων. Αντί
θετα, οι Βούλγαροι χρησιμοποι
ούσαν κυρίως τη μητρική γλώσ
σα, κάτι που δέχονταν οι περισ
σότεροι Δυτικοί επιστήμονες. Συ
νολικά οι Σλαβόφωνοι της ελλη
νικής Μακεδονίας στις παραμο
νές των Βαλκανικών Πολέμων α
νέρχονται σε περίπου 260.000 ά

τομα, 21,75% του συνολικού πλη
θυσμού (120.000 Εξαρχικοί και
140.000 Πατριαρχικοί).

Κατά την περίοδο 1910-1920
καταγράφτηκαν 12 μεταναστεστι-

κά κύματα Ελληνοφώνων, Τουρ-
κοφώνων και Σλαβοφώνων. Ση
μειώθηκε μαζική διαρροή Σλαβο
φώνων από την Ανατολική και
Κεντρική Μακεδονία προς τη
Βουλγαρία, ενώ η μετανάστευση
από τη Δυτική Μακεδονία υπήρ
ξε περιορισμένη. Συνολικά φαίνε
ται πως την περίοδο αυτή έφυ
γαν περί τους 35.000-40.000 Σλα
βόφωνους.

Κυρίαρχο ρόλο στην ελληνική
επιχειρηματολογία για την εθνο
λογική σύνθεση του πληθυσμού
της Μακεδονίας το 1920 έπαιξαν
οι στατιστικές αναλύσεις που δη
μοσιεύθηκαν από τον Αλέξανδρο
Πάλλη. Σύμφωνα με τον Πάλλη,
το 1920 υπήρχαν στην ελληνική
Μακεδονία 104.000 «Βουλγαρίζο-
ντες». Οι σλαβικές θέσεις είναι
ότι υπήρχαν περίπου 320.000
σλαβόφωνοι. Στην πραγματικότη
τα εξέταση διαθέσιμων πηγών
φανερώνει πως την περίοδο εκεί
νη υπήρχαν 215.000 σλαβόφωνα
άτομα στην ελληνική Μακεδονία.
Την περίοδο αυτή, σε μια διαδι
κασία οικοδόμησης ενός ενιαίου

μακεδόνικου έθνους, οι Γιουγκο
σλάβοι ιστορικοί «μεταμορφώ
νουν» τους σλαβόφωνους κατοί
κους της Ελλάδας από «Βούλγα
ρους» σε «Μακεδόνες» και το

1925 ιδρύεται από τον Δήμηταρ
Βλαχώφ η Εσωτερική Μακεδόνι

κη Επαναστατική Οργάνωση

(Ε.Μ.Ε.Ο.), περισσότερο γνωστή
σαν V.M.R.O.

Όσον αφορά τη Δ. Θράκη,
σύμφωνα με την απογραφή που

διενήργησε η γαλλική διοίκηση
στις αρχές του 1920, ο πληθυ
σμός της ανερχόταν σε 204.690

κατοίκους, από τους οποίους
74.750 ήταν «Τούρκοι», 54.092

«Βούλγαροι», 56.114 «Έλληνες»

και 11.048 «Πομάκοι». Με την
προσόρτησή της στην Ελλάδα

(με τη Συνθήκη των Σεβρών) πε
ρίπου 20.000 σλαβόφωνοι, στην
πλειοψηφία τους Βούλγαροι δη
μόσιοι υπάλληλοι που επάνδρω
ναν τον κρατικό μηχανισμό, μετα
νάστευσαν στην Βουλγαρία. Με

αφορμή τη δράση των κομιτατζή-
δων, την έλευση περίπου

1.200.000 προσφύγων από τη Μι
κρά Ασία το 1922, και την ανά

γκη διατήρησης της τάξης, άρχι
σαν οι εκτοπισμοί των Σλαβόφω
νων. Οι περιουσίες των εκτοπι

σθέντων διανεμήθηκαν στο στρα
τό και τους Έλληνες Πρόσφυγες.
Έτσι, στις αρχές του 1924, οπότε
επεκτάθηκε στην περιοχή η Συν

θήκη του Νεϊγύ (προάστιο της
γαλλικής πρωτεύουσας) για αμοι
βαία και εθελοντική μετανάστευ
ση των μειονοτήτων της Ελλάδας
και της Βουλγαρίας, ο σλαβόφω
νος πληθυσμός της Δ. Θράκης
δεν υπερέβαινε τα 20.000 άτομα.
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Συνολικά περίπου 34.000 σλα

βόφωνοι νέοι μετανάστες αποχώ
ρησαν από τη Μακεδονία μετά
τη Συνθήκη του Νεϊγύ, και σε
αυτό συμφωνούν και οι στατιστι
κές των Βουλγάρων. Έτσι οι Σλα
βόφωνοι που εγκατέλειψαν την
ελληνική Μακεδονία από τους
Βαλκανικούς Πολέμους έως τα
τέλη της δεκαετίας του 1920, α
νέρχονταν σε περίπου 80.000 ά
τομα.

Στη Δ. Θράκη η «βουλγαρική
μειονότητα» εκμηδενίστηκε, παρά
τις παραινέσεις της Βουλγαρίας
προς Σλαβόφωνους να μη μετα

κινηθούν. Στη Μακεδονία όμως
οι Σλαβόφωνοι εξακολουθούσαν
να αποτελούν αριθμητικό αξιόλο
γη πληθυσμιακή ομάδα. Η Σερ
βία «μπαίνει στο παιχνίδι» εκμε
ταλλευόμενη πολιτικό τη φυλετι
κή της συγγένεια με τους Σλαβό
φωνους της Δ. Μακεδονίας.

Σύμφωνα με την επίσημη α
πογραφή του 1928, η ελληνική

πλευρό ανέφερε την ύπαρξη πε
ρίπου 81.000 ατόμων που ζού
σαν στη Μακεδονία και μιλούσαν
τη «μακεδονοσλαυική». (Ο όρος

αυτός, αντί του όρου «Βουλγαρί-
ζοντες» ή «Βούλγαροι», επέδρα
σε καταλυτικό στην αναζωπύρω
ση του Μακεδονικού Ζητήματος
μετά το 1945.) Αντίθετα, η σλαβι
κή ιστοριογραφία υπό την καθο

δήγηση Γιουγκοσλάβων ιστορι
κών κάνει λόγο για ύπαρξη
250.000 «Μακεδόνων» στην ελλη

νική Μακεδονία, κάτι που θεωρεί

ται αβάσιμο. Ανεπίσημη και α
πόρρητη στατιστική του 1925 έ
κανε λόγο για την ύπαρξη 160.000
περίπου Σλαβόφωνων, κάτι που

πρέπει να θεωρηθεί και σωστό.
Δηλαδή, ο αριθμός των Σλαβό
φωνων ήταν τελικό διαφορετικός
από εκείνον που υποστήριζε τό

σο η ελληνική όσο και η σλαβική
βιβλιογραφία.

Η ελληνική πολιτική αναφορι
κό με τους Σλαβόφωνους συνί
στατο στην παραχώρηση μειονο

τικών δικαιωμάτων και προώθηση
της ενσωμότωσής τους στον ε
θνικό κορμό. Παράλληλα όμως
υπήρχε και συνεχής πίεση (σε
τοπικό επίπεδο, από στρατό και
χωροφυλακή) εναντίον των Σλα

βόφωνων, προκειμένου στη θέση
τους να εγκατασταθούν οι Πρό
σφυγες του 1922. Ενδεικτικό της

κατάστασης είναι το γεγονός ότι
οι Πρόσφυγες τοποθετούνταν σε
σπίτια Σλαβόφωνων, κάτι που θε

ωρήθηκε μοχλός πίεσης προκει
μένου να εξαναγκασθούν οι τε
λευταίοι να μεταναστεύσουν. Εν
γένει η επαφή των Σλαβόφωνων
(«Βουλγάρων») με τους Πρόσφυ
γες («τουρκόσπορους») περιε
λάμβανε όλα τα στοιχεία μιας
δυναμικής αντιπαράθεσης.

Ο συγγραφέας κλείνει κάνο
ντας αναφορά στην τύχη των πε
ρίπου 160.000 Σλαβόφωνων, που
έμειναν στην Ελλάδα μετά την ο
λοκλήρωση των ανταλλαγών, που
κρίθηκε με το τέλος του Εμφυλί
ου Πολέμου (1946-1949). Η συ

ντριβή των ανταρτών του Δημο
κρατικού Στρατού το 1949 τους

άφησε εκτεθειμένους στρέφο
ντας τη συντριπτική τους πλειο

ψηφία εκτός Ελλάδας, κυρίως
στη Γιουγκοσλαβία και τη Βουλ
γαρία, αλλά και στην Αυστραλία
και την Αμερική.
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Συνοψίζοντας, τονίζω ότι το
βιβλίο του I. Μιχαηλίδη είναι κα
λογραμμένο και αμερόληπτο, πε
ριέχει εκτεταμένη βιβλιογραφία

και καλύπτει θέματα που πρέπει
να γνωρίζει όποιος ενδιαφέρεται
για το «Μακεδονικό». Το συνιστώ
ανεπιφύλαχτα.

Αλκιβιάδης Γ. Ακρίτας
Αναπληρωτής Καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας,

μέλος του Προγράμματος Ρωσικών και Ανατολικο-ευρωπάίκών
Σπουδών του Πανεπιστημίου του Κάνσας, ΗΠΑ
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